

2023年3月2日

再现皇家瓷器有多难?此瓶为世界技能博物馆“锦上添花”

美,有着各式各样的模样。大道至简,是一种质朴之美;笔走龙蛇,是一种潇洒之美;锦上添花,则是一种繁复之美。也正是因为繁复,要创造出这样的美来,对工匠技艺和审美的要求极为严格。

“景德镇传统制瓷原料加工配制技艺——珐琅彩颜料配制”代表性传承人、“江窑”品牌创始人江训清将仿乾隆胭脂红扒花缠枝花卉梅瓶及过程瓶、包括传统利坯车、高岭土不子、制陶用笔、釉料样本等一系列制瓷工具及原料捐赠给世界技能博物馆,为大家展现出粉彩瓷的“繁复华丽之美”及其背后同样讲究而繁复的工艺之美。

在江训清捐赠的展品中,最吸引人目光的就是造型端庄、色彩艳丽的仿乾隆胭脂红扒花缠枝花卉梅瓶了。这个瓷瓶高36.5厘米,口径8.3厘米,瓶撇口、短颈、丰肩,肩部以下渐敛,圈足。其颈部为蓝彩莲瓣形开光间以紫地轧道宝相花纹,肩部为黄地如意纹宝相花,腹部为紫地轧道粉彩折枝莲花及西洋花卉纹,近底如意云头纹开光内绘黄地宝相花,口沿、足边均有描金装饰。

“这是一件仿古的作品,再

现了乾隆时期粉彩瓷的贵气。”据了解,粉彩和青花、玲珑、颜色釉并列景德镇四大传统名瓷,其制作中的“扒花”工艺在古籍中被记载为“锦上添花”,向来以工艺的繁复著称。

“扒花”的学名为“粉彩轧道瓷”,是由当时的督陶官唐英和景德镇工匠借鉴瓷胎画珐琅制作工艺而创制的一釉上彩新品种。

“粉彩”,就是以玻璃白料为底色,用中国画中的“没骨法”彩绘、渲染图饰的瓷器;“轧道”,又叫雕地,这种工艺要求工匠在瓷胎坯体上拍上红、黄、紫等色釉的“锦地”,接着再在“锦地”上用一种绣花针般的工具刻印出极为细小的纹样,如凤尾形卷草回纹,最后用花鸟、山水或开光等图饰进行搭配。

师从前景德镇陶瓷考古研究所所长刘新园,台北故宫博物院研究员蔡和璧、廖宝秀,北京大学考古文博学院教授奎山等多名资深瓷器专家,已经在景德镇传统手工瓷制作之路上走了35年的江训



清表示,要用扒花工艺“仿古”制作出这样一件瓷器作品,是极其讲究的。

“首先制作周期很长,也需要花费很多人力。制作一个粉彩瓷瓶主要有吹地皮、打图、清图、扒凤尾草、烧地皮、出炉、画线条、洗染、成瓷几道工序。因为工艺复杂,正常来说,需要七八个人合作,花费2个月的时间。此外,烧制过程有很多不

确定的因素,不能保证每一个瓶子都能百分之百烧制成功。破损、颜色太浅,都是可能会出现的问题。”

其次,因为粉彩的着色技法比较复杂细致,在制作过程中,要用上画、填、洗、扒、吹、点等技法,相应的,所用工具也很丰富,包括画笔、填笔、洗笔、彩笔、笃笔、赤金笔、金水笔、玛瑙笔、扒笔等许多特制笔。

最后,为了烧制出完美的成品,江训清在色彩上下了大功夫。“仿乾隆胭脂红扒花缠枝花卉梅瓶用的颜料也是很‘金贵’的,为了烧制出胭脂红的色彩,颜料里面是含金的。更关键的是,里面有10几个色

阶变化,让瓷瓶的层次更为细腻、丰富。”

对于江训清来说,仿古,既是一种传承,也是一种创新。他在仿古的同时,也将自己对中国瓷器的器物之美、纹样之美、色彩之美的理解融入作品中,这也是他一直在追求的“传承而不泥古”。江训清希望,自己的“江窑”创作出的瓷器作品既能“继承‘内廷建造之式’的皇家气质,又具有‘雅、秀、精、巧’的个性特征”。

“蔡和璧老师一直跟我说,我们不能做‘复印机’。这对我的影响很深,也是一直在这样做的。比如说上海博物馆的镇馆之宝之一,粉彩蝠桃纹瓶的复制品,就是我制作的。但除了工艺上的还原,我也在制作过程中融入了一些新的技艺和变化进去。这也是我希望上海博物馆的观众能欣赏到的粉彩瓷之美——高贵、典雅中蕴含着自然和现代。”

而他将自己这件珍贵的粉彩瓷作品及过程瓶,制瓷的工具、原料捐赠给世界技能博物馆,除了想让观众们欣赏到粉彩瓷之美外,也希望秀一秀背后的“技能”,让未来的参观者欣赏到“锦上添花”背后凝结着的匠人匠心。

(来源:世界技能博物馆)

“沪岗”来报到!嘉定春风送岗暖人心,招聘常设不停歇

人勤春来早,招聘正当时。2月12日,嘉定人才市场常设招聘会如约举行。

本次招聘会共组织企业近70家,计划招聘逾800人,行业覆盖嘉定3+1重点产业,即汽车“新四化”产业、智能传感器及物联网、高性能医疗设备、精准医疗、在线新经济产业等。相关企业推出了分析员、工程师等多个岗位,多点散发、多线并行,满足了不同求职者的就业期望。

嘉定人才市场是嘉定区就业稳岗、人才服务的公共服务品牌之一,到今年已有30年的服务经历,每周日和企业、应聘者相约现场交流,努力打造成为市民身边触手可及、全年无休的招聘服务平台。

在做好常设线下招聘会的同时,嘉定区人才服务中心致力于提供面向重点产业、重点企业、重点群体的招聘服务。2022年推出4批次共7场“才聚嘉定 筑梦新城”校园网络招聘系列活动。

活动覆盖上海33所高校,帮助区内重点产业用人单位通过云端走进校园招才引智,累计参与单位1150家,发布职位总数3246份,提供岗位18859个。同时,活动期间开展高性能医疗设备、精准医疗产业人才供需对接活动,开设汽车产业与长三角高校毕业生线上双选会,为企业、应届毕业生提供多层次、全方位、精准化人才服务。

就业是最基本的民生,也是畅通经济循环的重要支持和关键。上海深入实施“沪岗行动”,大力开展“3+X”组合式企业用工服务,在全市范围内启动线下招聘会,确保“天天有招聘、周周有活动”。

嘉定区人社局突出稳就业保就业、惠民生促发展,坚持民生

为本、人才优先,不断强化政策支持和公共就业服务,今年1月份开始整合资源、拓宽渠道参与落实本市2023年春季促进就业专项行动,紧扣嘉定产业特点,着力强化重点企业用工支撑。

深化援企稳岗工作,推进对口支援地区劳务输入,先后到云南楚雄牟定县、姚安县等7个重点地区开展重点企业用工招聘活动。

坚持“暖”字当头,扎实开展“局长走流程”“三进三同步”等活动,持续推进落实稳岗留工送温暖16项服务举措;持续开展技能培训、竞赛等工作,结合产业发展育才,打造规模更大、结构更优的人才队伍,构建更完善、更优质的人才生态,让上海嘉定真正成为近悦远来的“人才之家”。

(来源:嘉定区人社局)



职称评审通知中的继续教育指什么?

参加当年度评审前,需要按照评审通知中的要求完成继续教育公需课与专业课的学习,并达到一定的学时。其中,公需课又分必修课与选修课。

按照沪人社专[2017]256号文件要求,专业技术人员参加公需科目培训一般以3年为一个周期进行考核。每年为30学时,3年内累计完成90学时。其中45学时为必修课,必修课包括知识产权、创新知识、项目管理、人工智能及应用、数据分析、数字化技术,以及经认可的讲座类课

程。45学时为选修课(必修课学时可以抵扣选修课学时)。2023年度供选择的选修课为73门课。具体可见“上海市专业技术人员继续教育网”,并在该网在线学习的在线课件为选修课。

专业培训需按照相关评委会规定要求完成。

小贴士:

1、公需课的继续教育报名事宜请查询“上海市专业技术人员继续教育网”(www.sacee.org.cn)。

2、专业课的培训按照评审通知中的指示路径查询完成。

临沧学生来崇明打拼 技能大赛中斩获大奖

2月15日,今年首批61名云南临沧籍校企合作学生抵达崇明,前往上海振华重工(集团)股份有限公司长兴分公司工作。从接受一年期一对一的导师带教开始,他们技能学习的课堂从学校转移到了规模较大的重型装备制造生产基地上。

这是临沧技师学院与上海振华重工(集团)股份有限公司长兴分公司校企合作的一个缩影。据悉,校企合作是崇明开展东西部劳务协作的一个重要内容。2019年,崇明临沧两地人社部门共同搭建平台,开展校企合作双方交流洽谈,积极促成临沧技师学院与上海振华长兴分公司签订校企合作协议书。

四年来,双方经过不断探索,校企合作模式已成熟。截至目前,临沧技师学院先后组织

了634名学生来崇实习,其中110名学生正式入职就业,在该公司上海工匠、全国技术能手等多位技能大师的带教指导下,涌现了一批优秀学生——俸春林获2021年度嘉克杯国际焊接大赛手工电弧焊三等奖,赵传俊获2021年度气体保护焊三等奖。他们在国际、国内各种技能大赛中大放异彩,以自我成长助力崇明发展。

下一步,崇明区人社局将进一步深化校企合作,通过援滇干部联络组主动联系对接临沧市各区、县职教,组织大型海装企业前往临沧开展合作对接活动。通过两头扩容旨在扩大校企合作规模,培养更多技能人才,以学生的成长成才巩固校企合作成果,通过技术回乡、人才反哺形成东西部劳务协作正循环。

(来源:崇明区人社局)

